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To już trzecia edycja kampanii NIE dla Smogu! i kolejne badanie 
ankietowe, które przeprowadziliśmy na grupie uczniów, ich rodziców 
oraz pracowników szkół. Daje nam to szansę na sprawdzenie, 

czy i jak zmieniło się podejście Polaków do problemu zanieczyszczeń 
atmosferycznych. Gdzie dzisiaj jesteśmy? Czy zwracamy uwagę na to, czym 
palą w piecach nasi domownicy i sąsiedzi? Co robimy, by nie przyczyniać 
się do powstawania smogu? Chcieliśmy także wiedzieć, jaki procent szkół 
i miast włącza się do akcji antysmogowych.

Na temat smogu rozmawia się coraz więcej – dyskutują o nim nie tylko 
specjaliści, ale także zwykli przechodnie i rzecz jasna uczniowie. Wierzymy, 
że rosnąca świadomość na temat smogu zmotywuje obywateli do realnego 
działania, co przełoży się na poprawę jakości naszego życia.

Dziękujemy partnerom merytorycznym kampanii, którzy swoją wiedzą 
i doświadczeniem wspierają nasze działania antysmogowe.

Zapraszamy do lektury raportu.

Zespół kampanii społeczno-edukacyjnej NIE dla Smogu!
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Badanie zostało przeprowadzone w dniach 22.11-12.12.2019 r. za pomocą ankiety internetowej na grupie 12001 użytkowników portali Librus (Librus Szkoła, Librus Rodzina,  
Portal Librus). Ankieta była również udostępniona w mediach społecznościowych Librus. 

Na pytania odpowiadali zarówno uczniowie, jak i nauczyciele oraz rodzice. Ponad połowę ankietowanych stanowi młodzież uczęszczająca do klas IV-VIII szkoły podstawowej oraz 
ich opiekunowie (6540 osób). Wśród nauczycieli najliczniejsza grupa również związana jest z tym samym etapem edukacyjnym (537 z 1044 wszystkich pracowników szkół biorących udział 
w ankiecie). Drugą pod względem wielkości grupą są uczniowie szkół ponadpodstawowych wraz z rodzicami (3452 osoby) oraz kadra pedagogiczna (414 osób). Ostatnią, najmniej liczną część 
stanowią dzieci z klas I-III szkół podstawowych, ich rodzice (1697 osób) oraz nauczyciele (255 osób).

 JESTEM...  MIESZKAM...

56%
 Uczniem  Rodzicem  Pracownikiem szkoły

Wieś

35% 9%

31%
24%
22%

14%
9%

Miasto powyżej 500 tys.

Miasto do 50 tys.

Miasto od 51 tys. do 150 tys.

Miasto od 151 tys. do 500 tys.
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Jakość powietrza – jakie ma dla nas znaczenie? 
Aż 10736 z 12001 ankietowanych przyznało, że jakość powietrza, którym oddychamy jest dla nich bardzo ważna lub raczej ważna. Takie odpowiedzi wybrało 4866 dorosłych 
(pracownicy szkół i rodzice) i 5870 uczniów.

64%
Tak, to dla mnie bardzo ważne

26%
Raczej jest to dla mnie ważne

4%
Nie mam zdania

3%
Raczej jest to dla mnie nieważne

3%
Nie, to dla mnie zupełnie nieważne
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Czy w Twojej szkole lub szkole Twojego dziecka odbywały/odbywają się akcje dotyczące smogu?
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Nie Tak Nie wiem

38% 32% 30%

SMOG

O smogu w szkole

Na temat smogu i wynikających z niego zagrożeń dla naszego zdrowia  
powinno się mówić więcej, wykorzystując do tego celu również autorytet 
pedagogów. Zapytaliśmy ankietowanych, czy w ich szkołach organizowane 
są akcje dotyczące tego problemu. Twierdząco odpowiedziało 3882 
ankietowanych, 4528 przyznało, że nie, natomiast 3591 nie posiada takich 
informacji. Co ciekawe, aż 1593 uczniów, 1784 rodziców i 214 pracowników 
szkół nie wie, czy w ich placówkach realizowane są podobne przedsięwzięcia! 
Jest to sygnał dla szkół, że zajęcia związane z problemem smogu są potrzebne 
i warto je organizować. Nauczyciel rozmawiając z uczniami na temat 
jakości powietrza, może zachęcić ich do dyskusji również z najbliższymi lub 
przyjaciółmi.
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Działania antysmogowe w naszych miastach
Polskie miasta coraz częściej podejmują działania, które mają na celu rozpowszechnianie wiedzy na temat smogu. Czy skutecznie? Czy takie informacje pojawiają się w widocznych 
miejscach? Odpowiedzi na poniższe pytanie każą nam wnioskować, że nadal można wiele zrobić w kwestii promocji podobnych wydarzeń. 

Tak NieNie wiem

36% 33% 31%

CZY W TWOIM MIEŚCIE ORGANIZOWANO AKCJE ANTYSMOGOWE?
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Walczymy ze smogiem!
A jednak inicjatywy antysmogowe działają! Aż 7408 respondentów jest zdania, że od ubiegłego roku więcej wiemy na temat smogu – 3606 uczniów, 3127 rodziców i 675 nauczycieli. 
Jeszcze lepszą informacją jest to, że chcemy walczyć z zanieczyszczeniem powietrza, a nawet już to robimy! Aż 8881 ankietowanych podejmuje działania proekologiczne.

12%
Nie

CZY UWAŻASZ, ŻE W CIĄGU OSTATNIEGO ROKU WZROSŁA ŚWIADOMOŚĆ 
DOTYCZĄCA ZAGROŻENIA SMOGIEM WŚRÓD TWOICH BLISKICH CZY ZNAJOMYCH?

CZY SAM PRÓBUJESZ WALCZYĆ ZE SMOGIEM?

62%
Tak26%

Trudno powiedzieć

74%
Tak

26%
Nie
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Jak walczymy ze smogiem
Coraz więcej z nas stara się przemieszczać komunikacją publiczną, a liczne gospodarstwa domowe już korzystają z alternatywnych źródeł energii. Interweniujemy widząc, że ktoś 
przyczynia się do zatruwania powietrza. Okazji do włączenia się w akcje antysmogowe jest coraz więcej - wystarczą chęci. Pamiętajmy, że metodą małych kroków jesteśmy w stanie 
wiele zdziałać - ceną jest nasze zdrowie, a celem czyste powietrze.

Na co dzień staram się korzystać z komunikacji publicznej41%
W moim domu korzysta się z alternatywnych źródeł energii40%

Interweniuję, kiedy widzę, że ktoś zanieczyszcza powietrze32%
Inne31%

Uczestniczę w akcjach proekologicznych17%

W JAKI SPOSÓB WALCZYSZ ZE SMOGIEM?
CZY CHCESZ BARDZIEJ ZAANGAŻOWAĆ SIĘ 

W OCHRONĘ CZYSTEGO POWIETRZA?

NieTak Raczej tak Nie wiem Raczej nie

39% 36%

12% 7% 6%
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Smog a nasze zdrowie
O szkodliwości smogu czytamy i słyszymy każdego dnia. O „trującej mgle” spowijającej polskie miasta piszą gazety, serwisy informacyjne i portale internetowe. Jaka jest jednak nasza 
świadomość na temat konkretnych dolegliwości związanych z zanieczyszczonym powietrzem? Zarówno zeszłoroczne, jak i tegoroczne wyniki pokazują, że zdajemy sobie sprawę 
z negatywnego wpływu smogu na nasze zdrowie. 

JAKIE PROBLEMY ZDROWOTNE NAJCZĘŚCIEJ POWODUJE WG CIEBIE SMOG?

Nie wiem 14%

Katar 24%

Problemy z koncentracją 33%

Uczucie pieczenia w oczach 45%

Ból głowy 59%

Kaszel 64%

10%

29%

34%

56%

70%

78%

2019	            2018



RAPORT Z BADANIA ANKIETOWEGO III EDYCJI KAMPANII SPOŁECZNO-EDUKACYJNEJ 10

www.NIEdlaSMOGU.librus.pl

Stan powietrza na naszym podwórku – 2018 kontra 2019
Ponad połowa ankietowanych (7409 z 12001 osób) twierdzi, że w porównaniu z zeszłym rokiem jakość powietrza nie zmieniła się. Pozostałe 4592 osoby podzieliły się na dwie równe 
grupy, z których jedna uważa, że jest lepiej, a druga, że wprost przeciwnie. Nasi respondenci nie wykazali się optymizmem, jeśli chodzi o okres jesienno-zimowy. Zdaniem 6375 osób 
sytuacja jest raczej zła, a nawet fatalna! Mniej niż połowa uczestników badania (5626 osób) twierdzi, że jakość powietrza w tym czasie nie budzi zastrzeżeń, a nawet jest bardzo dobra.

19%
Gorzej

62%
Tak samo, jak było

19%
Lepiej

JAK OCENIASZ JAKOŚĆ POWIETRZA WZGLĘDEM ZESZŁEGO ROKU? 
UWAŻAM, ŻE JEST...

JAK OCENIASZ JAKOŚĆ POWIETRZA W TWOJEJ OKOLICY JESIENIĄ I ZIMĄ?

37%
Raczej dobrze

35%
Raczej źle

18%
Fatalnie – nie ma czym 

oddychać!

10%
Bardzo dobrze
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33% 26% 22% 19%
Śledzę lokalne media Używam aplikacji, które podają 

stężenie zanieczyszczeń  
w powietrzu

Wcale nie sprawdzam Samodzielnie sprawdzam 
stan powietrza (przejrzystość, 

zapach)

J​AK NAJCZĘŚCIEJ SPRAWDZASZ JAKOŚĆ POWIETRZA W TWOJEJ OKOLICY?

Jak sprawdzamy jakość powietrza?
O tym, że informacje w mediach mają ogromną siłę, przekonuje nas odpowiedź na kolejne pytanie naszej ankiety. Najwięcej respondentów (33%) nadal wybiera lokalne media, by dowiedzieć się, 
jaka jest jakość powietrza w ich okolicy. Przodują tutaj dorośli, których odpowiedzi stanowią w sumie 52%.
Niewiele mniej, bo 26% ankietowanych korzysta w tym celu z aplikacji mobilnych, które informują o aktualnym stanie powietrza. Co ciekawe, jeśli chodzi o wiek ankietowanych, procenty rozkładają 
się mniej więcej po równo (ok. 50% dorosłych i 50% uczniów). Niepokoić może jedynie fakt, że 19% respondentów próbuje samodzielnie sprawdzać jakość powietrza, korzystając z niewłaściwych 
metod (węch, wzrok itd.), a 22% nie robi tego wcale! Biorąc pod uwagę skuteczność metody „na oko i nos”, śmiało można zsumować te procenty, co daje nam niechlubne 41% ankietowanych 
nieświadomych, jakim powietrzem oddycha. Wśród respondentów, którzy w ogóle nie interesują się aktualnym stanem powietrza, młodzi ludzie stanowią aż 66%.
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DZIĘKUJEMY, ŻE Z NAMI JESTEŚCIE.
RAZEM ZMIENIAMY ŚWIAT NA LEPSZE!

Zespół kampanii społeczno-edukacyjnej NIE dla Smogu!

O R G A N I Z A T O R P A R T N E R Z Y  K A M P A N I I

www.NIEdlaSmogu.librus.pl
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